

Άρωμα ευλάβειας-Ιερομόναχου Αναστασίου

[Ορθοδοξία και Ορθοπραξία](#) / [Άγιον Όρος](#) / [Θαύματα και θαυμαστά γεγονότα](#) / [Ορθόδοξη πίστη](#)



*Ἡ λιτανεία ἐν τῇ β΄ τοῦ Πάσχα στὸ Γομάτι,
Ἱερομονάχου Ἀναστασίου.*

Ἀπέναντι ἀπὸ τὸν Ἄθωνα, στὸ μυχὸ τοῦ κόλπου τοῦ Ἁγίου Ὄρους, στὸ νομὸ Χαλκιδικῆς καὶ σε μικρὴ ἀπόσταση ἀπὸ τὴν Ἱερισσό, μεταξύ τῶν χωριῶν Μεγάλης Παναγίας καὶ Πυργαδίκια βρίσκεται τὸ χωριὸ μας, τὸ Γομάτι, ποῦ εἶναι χτισμένον «ἐπὶ τῆς γῆς τοῦ μετοχίου τῆς Ἰβήρων». Εἶναι μικρὸ χωριὸ, ποῦ ἀνήκει στὸ Δήμο Παναγίας. [...] Το παλιὸ χωριὸ, ποῦ λιγοστὰ του ερείπια σώζονται, καταστράφηκε ἀπὸ τὸν μεγάλον σεισμὸ τῆς 14ης Σεπτεμβρίου τοῦ 1932. Τὴν ὑπαρξὴ τοῦ χωριοῦ τὴ γνωρίζουμε καὶ ἀπὸ τὰ φυλασσόμενα ἐγγράφα στα ἀρχεῖα τοῦ Πρωτάτου. Το χωριὸ συνυπῆρχε με τὴ Μονὴ τῆς Θεοτόκου τοῦ Γομάτου, πρὶν ἀπὸ τὸ 942. Τὸν 14ον αἰῶνα ἡ Μονὴ γίνεται μετόχι τῆς Μεγίστης Λαύρας καὶ τὸ χωριὸ βρίσκεται στὴ γῆ τοῦ μετοχίου τῆς. Σήμερα σώζονται μόνο τὰ ερείπια τοῦ πύργου τῆς Μονῆς, σε ἀρκετὸ ὕψος καὶ ἡ τοποθεσίᾳ ὀνομάζεται Ἀθ-Θανάσης, ἴσως ὁ Ἀθωνίτης. [...] Ἀπὸ τὰ Βυζαντινὰ χρόνια, στα χρόνια τῆς Τουρκοκρατίας, τὸν σεισμὸ ἀλλὰ καὶ μέχρι σήμερα, ἡ Παναγία καὶ οἱ Ἅγιοι Τεσσαράκοντα προστάτευσαν καὶ προστατεύουν τὸ χωριὸ Τους. Ὑπὸ τὴ σκέπη καὶ προστασίᾳ τους, υπάρχουμε πάντες. Μετὰ τὸ 1932 τὸ χωριὸ μεταφέρθηκε ἀπ' τὴν παλιά του

θέση και ξαναχτίστηκε εδώ όπου βρίσκεται σήμερα επί του μετοχίου της Ιβήρων, με κρατική δαπάνη. Είναι ένα από τα όμορφα χωριά της περιοχής με νερά και δέντρα, με ρυμοτομία και πλατείες, με οικοδομικά τετράγωνα, φαρδείς δρόμους, πάρκα και κοινόχρηστους χώρους, με δύο χειμάρρους, τον Βέρκο και το Καμίσι, καθώς και το αμφιθεατρικό επί του βουνού χτίσιμό του. Στο χωριό υπάρχει άρδευση με πολλά νερά και ο κάθε ένας μπορεί να καλλιεργεί στα μεγάλα οικόπεδα το λαχανόκηπό του για τις σπιτικές ανάγκες. Με κέντρο τον νεοανεγερθέντα μεγαλοπρεπή Ναό της Θεοτόκου, της Γοργοϋπηκούου και των Αγίων Τεσσαράκοντα Μεγαλομαρτύρων, μεγάλο σημάδι της ευλαβείας, της πίστεως και της ευσεβείας των κατοίκων του Γοματίου, λειτουργεί η ενορία του Γοματίου, η οποία αριθμεί περί τις 570 ψυχές. Όλοι οι κάτοικοι του χωριού είναι Χριστιανοί Ορθόδοξοι, με ευλάβεια και ζήλο προς τα ιερά και τις παραδόσεις της πίστεώς μας. Η εκκλησιαστική παράδοση και η πίστη μας αποτελούν τρόπο ζωής για τους κατοίκους της ενορίας της Παναγίας του Γοματίου, η οποία βρίσκεται υπό τη σεπτή σκέπη του Μητροπολίτη Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου. Η ζωή αυτή εκφράζεται καθημερινά μέσα από τη λατρευτική ζωή των ενοριτών με τις Θείες Λειτουργίες, τις πανηγύρεις, τις λιτανείες, τις αρτοκλασίες, τους αγιασμούς, τα κόλλυβα, τα ευχέλαια, τα υψώματα, τις νηστείες και τα τριήμερα, καθώς και σε κάθε άλλη ευκαιρία.

Ο Ναός είναι καλαίσθητος, βυζαντινού ρυθμού, με τρούλο, και χτίστηκε με κάθε επιμέλεια και υπομονή. Εσωτερικά έχει λαμπρό εικονοστάσιο από πεντελικό μάρμαρο και δάπεδο από έγχρωμα και ποικίλα μάρμαρα. Κοσμεύεται με λαμπρές τοιχογραφίες• στην κόγχη του Ιερού η Πλατυτέρα, η Θεία Μετάληψη και οι Ιεράρχες, η Άκρα Ταπείνωση, ο Τίμιος Πρόδρομος και οι διάκονοι, στα διακονικά. Σήμερα που γράφω αυτά, τέλειωσε ο Παντοκράτορας στον τρούλο της Εκκλησίας, στα 16 μέτρα. Γύρω-γύρω γράψαμε το: Κύριε, Κύριε, επίβλεψον εξ ουρανού και ιδε και επίσκεψαι την άμπελον ταύτην και κατάρτισαι αυτήν ην εφύτευσεν η Δεξιιά Σου. Μια γιαγιά μου είπε:

- Σαν ουρανός έγινε η Εκκλησία.
- Ουρανός είναι. Εμείς είμαστε στη γη και εκεί είναι ο ουρανός.
- Στον ουρανό, παπάμ', ελληνικά μιλάνε;

Έτσι! Χωρίς σοφία, με απλότητα και πίστη. Είμαστε το αμπέλι που φύτεψε η δεξιιά Του και τον παρακαλούμε να επιβλέπει από τον ουρανό και να μας καταρτίζει, μια που Αυτός είναι η Άμπελος και εμείς τα κλήματα. Τον παρακαλούμε να μη μας εκόψει, αλλά να μείνουμε ενωμένοι επάνω Του και να δίνουμε καρπό.

ΠΗΓΗ : ΙΕΡΟΜΟΝΑΧΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ, ΑΠΟ ΤΟ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ ΩΣ ΤΟΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟ, ΕΟΡΤΕΣ ΚΑΙ ΠΑΝΗΓΥΡΕΙΣ ΣΤΟ ΓΟΜΑΤΙ, εκδ. «ΕΡΜΗΝΕΙΑ», 2008, «ΠΕΙΡΑΪΚΗ

ΕΚΚΛΗΣΙΑ», τευχ, 229, 2011.

Πηγή: tribonio.blogspot.gr